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Katyň: poprava polských důstojníků. Historie tragédie
v Katyni

fb.ru/article/189941/katyin-rasstrel-polskih-ofitserov-istoriya-tragedii-v-katyini

Diskutujte Upravit článek
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Během druhé světové války se obě strany konfliktu dopustily mnoha

zločinů proti lidskosti. Miliony civilistů a vojenského personálu byly

zabity. Jednou z kontroverzních stránek této historie je poprava

polských důstojníků u Katyně. Pokusíme se zjistit pravdu, která byla

dlouho skryta a obviňujeme z tohoto zločinu ostatní.

Více než půl století byly skutečné události v Katyni před světovou

komunitou skryty. Dnes nejsou informace o případu tajné, i když

názor na tuto věc je nejednoznačný jak mezi historiky a politiky, tak

mezi běžnými občany, kteří se účastnili konfliktu zemí.

Katyňský masakr

Katyň se pro mnohé stala symbolem brutálních vražd. Střelbu na

polské důstojníky nelze ospravedlnit ani pochopit. Právě zde, v

Katyňském lese ve Smolenské oblasti, byly na jaře 1940 zabity tisíce

polských důstojníků. Masové vraždění polských občanů se

https://fb.ru/article/189941/katyin-rasstrel-polskih-ofitserov-istoriya-tragedii-v-katyini
https://fb.ru/edit/a189941
https://fb.ru/article/280927/smolenskaya-guberniya-uezdyi-i-derevni
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neomezovalo jen na toto místo. Byly zveřejněny dokumenty, podle

kterých bylo v průběhu dubna až května 1940 v různých táborech

NKVD zabito více než 20 000 polských občanů.

Střelba v Katyni na dlouhou dobu zkomplikovala polsko-ruské

vztahy. Od roku 2010 ruský prezident Dmitrij Medveděv a Státní

duma uznávají, že masakr polských občanů v Katyňském lese byl

činností stalinského režimu. To bylo zveřejněno v prohlášení „O

katyňské tragédii a jejích obětech“. Ne všechny veřejné a politické

osobnosti v Ruské federaci však s tímto tvrzením souhlasí.

Zajetí polských důstojníků

Druhá světová válka pro Polsko začala 1.9.1939, kdy na jeho území

vstoupilo Německo. Anglie a Francie nevstoupily do konfliktu a

čekaly na výsledek dalších událostí. Již 10. září 1939 vstoupila

sovětská vojska do Polska s oficiálním cílem chránit ukrajinské a

běloruské obyvatelstvo Polska. Moderní historiografie nazývá takové

akce agresorských zemí „čtvrtým rozdělením Polska“. Vojska Rudé

armády obsadila území západní Ukrajiny, západního Běloruska.

Rozhodnutím Versailleské smlouvy se tyto země staly součástí

Polska.

Polská armáda, která bránila své země, nemohla těmto dvěma

armádám odolat. Byli rychle poraženi. V zemi pod NKVD bylo

vytvořeno osm táborů pro polské válečné zajatce. Přímo souvisejí s

tragickou událostí, zvanou „poprava v Katyni“.

Celkem bylo Rudou armádou zajato až půl milionu polských občanů,

z nichž většina byla nakonec propuštěna a v táborech skončilo asi 130

tisíc lidí. Po chvíli byli někteří z obyčejných vojáků, rodáků z Polska,

posláni domů, více než 40 tisíc bylo posláno do Německa, zbytek (asi

40 tisíc) byl rozdělen do pěti táborů:

Starobelskij (Lugansk) - důstojníci ve výši 4 tis.

Kozelsky (Kaluga) - důstojníci ve výši 5 tis.

Ostashkovsky (Tver) - četníci a policisté v počtu 4700 osob.

https://fb.ru/article/54059/versalskiy-dogovor-i-itogi-pervoy-mirovoy-voynyi


3/16

směřovala na výstavbu komunikací - soukromníci ve výši 18 tis.

poslali na práce do povodí Krivoj Rog - priváty ve výši 10 tis.

Na jaře 1940 přestaly přicházet dopisy jejich příbuzným od válečných

zajatců ze tří táborů, které byly předtím pravidelně zasílány

prostřednictvím Červeného kříže. Důvodem mlčení válečných zajatců

byla Katyň, jejíž historie tragédie svázala osudy desetitisíců Poláků.

Popravy vězňů

V roce 1992 byl zveřejněn návrhový dokument ze dne 8. 3. 1940 L.

Beriji politbyru, který se zabýval otázkou poprav polských válečných

zajatců. O trestu smrti bylo rozhodnuto 5. března 1940.

Na konci března dokončila NKVD vypracování plánu. Váleční zajatci

z táborů Starobelskij a Kozelskij byli odvezeni do Kyjeva, Chersonu,

Charkova, Minsku. Bývalí četníci a policisté z tábora Ostaškov byli

převezeni do věznice Kalinin, odkud byli předem vyvedeni obyčejní

vězni. Nedaleko od věznice (vesnice Mednoye) byly vykopány

obrovské jámy.

https://fb.ru/article/245324/kiev-herson-puteshestvie-po-prostoram-ukrainyi
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V dubnu začalo vězně vyvádět na popravu 350-400 lidí. Odsouzení k

smrti předpokládali, že byli propuštěni. Mnozí odcházeli ve vozech v

povznesené náladě, aniž by věděli o blížící se smrti.

Jak probíhala poprava u Katyně:

vězni byli svázáni;

navlékají si přes hlavu kabát (ne vždy, jen pro zvlášť silné a

mladé lidi);

vedl do vykopaného příkopu;

zabit střelou zezadu do hlavy od Waltera nebo Browninga.

Právě posledně jmenovaná skutečnost po dlouhou dobu svědčila o

tom, že německé jednotky byly vinny ze zločinu proti polským

občanům.

Vězni z věznice Kalinin byli zabiti přímo v celách.
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Od dubna do května 1940 byli zastřeleni:

v Katyni - 4421 vězňů;

v táborech Starobelsky a Ostashkovsky - 10131;

v ostatních táborech - 7305.

Kdo byl zastřelen v Katyni? Popravováni byli nejen kariérní

důstojníci, ale za války mobilizovaní právníci, učitelé, inženýři, lékaři,

profesoři a další představitelé inteligence.

"Pohřešovaní" důstojníci

Když Německo napadlo SSSR, začala jednání mezi polskou a

sovětskou vládou ohledně spojení sil proti nepříteli. Poté začali

pátrat po důstojnících, kteří byli odvlečeni do sovětských táborů. Ale

pravda o Katyni byla stále neznámá.

Žádného z pohřešovaných důstojníků se nepodařilo najít a

domněnka, že uprchli z táborů, byla nepodložená. O těch, kteří

skončili ve výše zmíněných táborech, nebyly žádné zprávy ani

zmínka.

Důstojníky, respektive jejich těla, se jim podařilo najít až v roce 1943.

V Katyni byly objeveny hromadné hroby popravených polských

občanů.

Vyšetřování na německé straně
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První hromadné hroby v Katyňském lese objevily německé jednotky.

Provedli exhumaci objevených těl a provedli vlastní vyšetřování.

Exhumaci těl provedl Gerhard Butz. Do práce ve vesnici Katyň byly

zapojeny mezinárodní komise, ve kterých byli lékaři z německých

evropských zemí, dále zástupci Švýcarska a Poláci z Červeného kříže

(Pol). Zástupci Mezinárodního červeného kříže nebyli ve stejnou

dobu přítomni kvůli zákazu vlády SSSR.

Množství doplňků: co jiného snižuje náklady na image

moderní ženy

„Bitcoin je jed na krysy na druhou“: 5 předpovědí

legendárního Warrena Buffetta

Testy střízlivosti se konají pro motoristy po celé Ruské

federaci

Lydia Velezheva věří, že muž by měl být chráněn: tajemství hereččina

30letého manželství

https://fb.ru/post/clothing/2021/5/30/311480
https://fb.ru/news/journalism/2021/5/30/311461
https://fb.ru/news/cars/2021/5/30/311448
https://fb.ru/post/celebrities/2021/5/30/311112
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Německá zpráva obsahovala následující informace o

Katyni (poprava polských důstojníků):

V důsledku vykopávek bylo objeveno osm

hromadných hrobů, 4143 lidí z nich bylo vyvedeno

a znovu pohřbeno. Většina mrtvých byla

identifikována. V hrobech č. 1-7 byli lidé

pohřbíváni v zimním oblečení (kožešinové bundy,

kabáty, svetry, šály) a v hrobě č. 8 - v letních

šatech. V hrobech č. 1-7 byly také nalezeny útržky

novin s datem duben-březen 1940 a na mrtvolách

nebyly žádné stopy hmyzu. To svědčilo o tom, že

poprava Poláků v Katyni proběhla v chladném

období, tedy na jaře.

Na mrtvých bylo nalezeno mnoho osobních věcí,

svědčili o tom, že oběti byly v táboře Kozelsky.

Například dopisy z domova adresované Kozelsku. Také mnozí

měli tabatěrky a další předměty s nápisy "Kozelsk".

Stromové řezy ukázaly, že byly vysazeny na hrobech asi před

třemi lety od doby nálezu. To naznačovalo, že jámy byly

zasypány v roce 1940. V té době bylo území pod kontrolou

sovětských vojsk.

Všichni polští důstojníci v Katyni byli střeleni zezadu do hlavy

kulkami německé výroby. Vyráběly se však ve 20. až 30. letech

20. století a byly ve velkém množství vyváženy do pobaltských

zemí a Sovětského svazu.

Ruce popravených byly svázány šňůrou tak, že při pokusu o

jejich oddělení se smyčka ještě více utáhla. Oběti z hrobu č. 5

měly hlavu omotanou tak, že při pokusu o jakýkoli pohyb

smyčka budoucí oběť uškrtila. V dalších hrobech byly hlavy také

svázány, ale pouze ty, které vynikly dostatečnou fyzickou silou.

Na tělech některých mrtvých byly nalezeny stopy čtyřstranného

bajonetu, jako jsou stopy sovětských zbraní. Němci používali

ploché bodáky.

https://fb.ru/news/journalism/2021/5/30/311461
https://fb.ru/news/cars/2021/5/30/311448
https://fb.ru/post/celebrities/2021/5/30/311112
https://fb.ru/article/57202/stranyi-pribaltiki-otdyih-i-turizm
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Komise vyzpovídala místní obyvatele a zjistila, že na jaře 1940

dorazilo do stanice Gnezdovo velké množství polských válečných

zajatců, kteří byli naloženi na nákladní auta a odvezeni směrem k

lesu. Místní už tyto lidi nikdy neviděli.

Olga Mashnaya se nechtěla smířit se svou sestrou v

programu Tajemství za milion

Mýty o metabolismu, kterým je čas přestat věřit a začít

konečně hubnout

Do roku 2024 představí Lamborghini plně hybridní

řadu elektromobilů

Andrei Panin napsal scénář ještě za svého života a nyní

chce jeho přítel natočit film

Polská komise, která byla během exhumace a

vyšetřování, potvrdila všechny německé závěry v tomto

případě, nenašla žádné zjevné známky podvodu s

dokumenty. Jediné, co se Němci o Katyni (popravě

polských důstojníků) snažili utajit, byl původ kulek

použitých k vraždám. Poláci však pochopili, že takové

zbraně mohou mít i zástupci NKVD.

https://fb.ru/post/celebrities/2021/5/30/311382
https://fb.ru/post/wellness/2021/5/30/308861
https://fb.ru/news/cars/2021/5/30/309269
https://fb.ru/post/celebrities/2021/5/30/311376
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Sovětská verze

Od podzimu 1943 se vyšetřování katyňské tragédie ujali zástupci

NKVD. Podle jejich verze se polští váleční zajatci věnovali silničním

pracím a s příchodem Němců do Smolenské oblasti v létě 1941 se

nestihli evakuovat.

Podle NKVD byli v srpnu až září téhož roku Němci zastřeleni

zbývající vězni. Aby zakryli stopy svých zločinů, otevřeli představitelé

Wehrmachtu hroby v roce 1943 a odstranili odtud všechny

dokumenty datované po roce 1940.

Sovětské úřady připravily velké množství svědků pro svou verzi

událostí, ale v roce 1990 přeživší svědci své svědectví pro rok 1943

stáhli.

Sovětská komise, která prováděla opakované vykopávky, zfalšovala

některé dokumenty a některé hroby zcela zničila. Katyň, jejíž historie

tragédie nedala polským občanům odpočinek, však přesto odhalila

svá tajemství.

Katyňský případ v Norimberském procesu

Po válce v letech 1945 až 1946. Proběhly tzv. Norimberské procesy,

jejichž účelem bylo potrestání válečných zločinců. U soudu byla

vznesena i otázka Katyně. Sovětská strana obvinila německé jednotky

z poprav polských válečných zajatců.

Spojte výlet s dovolenou: jak prodloužit dovolenou a

ušetřit peníze

Kromě běhu: jaké tréninky jsou nejúčinnější proti

břišnímu tuku

Porovnejte dva účty: jak určit peníze za pravost domu

https://fb.ru/post/celebrities/2021/5/30/311376
https://fb.ru/post/travel-tips/2021/5/30/311441
https://fb.ru/post/fitness/2021/5/30/311546
https://fb.ru/news/currency-trading/2021/5/30/311401
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Úřady budou diskutovat o zvýšení životnosti

smartphonů a televizorů až na 10 let

Mnoho svědků v této kauze změnilo výpověď, odmítli

podpořit závěry německé komise, ačkoli se na ní sami

podíleli. Navzdory všem pokusům SSSR Tribunál

nepodpořil obvinění v katyňské otázce, což ve

skutečnosti dalo důvod k domněnce, že sovětská

vojska jsou vinna katyňským masakrem.

Oficiální uznání odpovědnosti za Katyň

Katyň (poprava polských důstojníků) a to, co se tam stalo, byly

různými zeměmi zvažovány mnohokrát. Spojené státy vedly své

vyšetřování v letech 1951-1952, na konci 20. století na tomto případu

pracovala sovětsko-polská komise, od roku 1991 je v Polsku otevřen

Ústav národní paměti.

https://fb.ru/post/fitness/2021/5/30/311546
https://fb.ru/news/currency-trading/2021/5/30/311401
https://fb.ru/post/free/2021/5/30/310665
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Po rozpadu SSSR se této problematiky nově ujala i Ruská federace.

Od roku 1990 začalo vyšetřování trestní věci vojenskou

prokuraturou. Dostalo číslo 159. V roce 2004 bylo trestní řízení

ukončeno z důvodu úmrtí osob v něm obviněných.

Polská strana předložila verzi genocidy polského lidu, ale ruská

strana ji nepotvrdila. Trestní řízení ve věci genocidy bylo zamítnuto.

K dnešnímu dni pokračuje proces odtajnění mnoha svazků

katyňského případu. Kopie těchto svazků jsou předány polské straně.

První důležité dokumenty o válečných zajatcích v sovětských

táborech předal v roce 1990 M. Gorbačov. Ruská strana připustila, že

za zločinem v Katyni stála sovětská vláda reprezentovaná Berijou,

Merkulovem a dalšími.

V roce 1992 byly zveřejněny dokumenty o katyňském masakru, které

byly uchovávány v tzv. Prezidentském archivu. Moderní vědecká

literatura uznává jejich pravost.

Polsko-ruské vztahy

Téma katyňského masakru se čas od času objevuje v polských a

ruských médiích. Pro Poláky má významný význam v národní

historické paměti.

V roce 2008 moskevský soud zamítl stížnost na popravu polských

důstojníků jejich příbuznými. V důsledku odmítnutí podali stížnost

na Ruskou federaci k Evropskému soudu. Rusko bylo obviněno z

neúčinného vyšetřování a zanedbání blízkých příbuzných obětí. V

dubnu 2012 Evropský soud pro lidská práva kvalifikoval popravu

vězňů jako válečný zločin a nařídil Rusku zaplatit 10 z 15 žalobců

(příbuzným 12 důstojníků zabitých v Katyni) každému 5 000 eur.

Jednalo se o náhradu nákladů řízení žalobců. Těžko říci, zda Poláci,

pro které se Katyň stala symbolem rodinné a národní tragédie,

dosáhli svého.

Oficiální stanovisko ruských úřadů

https://fb.ru/article/342172/poryadok-rassmotreniya-obrascheniya-v-evropeyskom-sude-po-pravam-cheloveka-jaloba-v-evropeyskiy-sud-po-pravam-cheloveka
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Moderní vůdci Ruské

federace V. V. Putin a D. A.

Medveděv zastávají stejný názor na masakr v Katyni. Učinili několik

prohlášení odsuzujících zločiny stalinského režimu. Vladimir Putin

dokonce vyslovil vlastní domněnku, která vysvětlila roli Stalina při

vraždění polských důstojníků. Ruský diktátor tak podle jeho názoru

oplatil porážku v roce 1920 v sovětsko-polské válce.

V roce 2010 D. A. Medveděv inicioval zveřejnění dokumentů

utajovaných v sovětských dobách z „balíčku č. 1“ na stránkách

Federálního archivu. Poprava v Katyni, jejíž oficiální dokumenty jsou

k dispozici k diskusi, stále není zcela zveřejněna. Některé svazky

tohoto případu jsou stále tajné, ale D. A. Medveděv polským médiím

řekl, že odsuzuje ty, kteří pochybují o pravosti předložených

dokumentů.

26.11.2010 Státní duma Ruské federace přijala dokument „O

katyňské tragédii ...“. Proti tomu se postavili zástupci frakce

komunistické strany. Katyňská poprava byla podle přijatého

prohlášení uznána za zločin, který byl spáchán na přímý Stalinův

rozkaz. Dokument také vyjadřuje sympatie k polskému lidu.

V roce 2011 začali oficiální představitelé Ruské federace deklarovat

svou připravenost zvážit otázku rehabilitace obětí katyňského

masakru.

Vzpomínka na Katyň

Mezi polským obyvatelstvem zůstala vzpomínka na Katyňský masakr

vždy součástí historie. V roce 1972 vznikl v Londýně výbor Poláků v

exilu, který začal shánět finance na stavbu pomníku obětem masakru

polských důstojníků v roce 1940. Tyto snahy nebyly podporovány

britskou vládou, protože se obávala reakce sovětských úřadů.
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V září 1976 byl na hřbitově Gunnersberg, který se nachází západně od

Londýna, odhalen pomník. Pomník je nízký obelisk s nápisy na

podstavci. Nápisy jsou provedeny ve dvou jazycích - polštině a

angličtině. Říká se, že pomník byl postaven na památku více než 10

tisíc polských vězňů v Kozelsku, Starobelsku, Ostashkově. Zmizeli v

roce 1940 a někteří z nich (4500 lidí) byli exhumováni v roce 1943

poblíž Katyně.

Podobné pomníky obětem Katyně byly postaveny v jiných zemích

světa:

v Torontu (Kanada);

v Johannesburgu (Jižní Afrika);

v Nové Británii (USA);

na vojenském hřbitově ve Varšavě (Polsko).

Osud pomníku z roku 1981 na Vojenském hřbitově byl tragický. Po

instalaci v noci jej neznámí lidé vynesli pomocí stavebního jeřábu a

aut. Pomník měl podobu kříže s datem „1940“ a nápisem „Katyn“. Ke

kříži přiléhaly dva sloupy s nápisy „Starobelsk“, „Ostashkovo“. U paty

pomníku byla písmena „V. P.", což znamená "Věčná paměť", stejně

jako erb Commonwealthu v podobě orla s korunou.

Vzpomínku na tragédii polského lidu dobře osvětlil jeho film „Katyn“

Andrzeje Wajdy (2007). Sám režisér je synem Yakuba Vaideho,

kariérního důstojníka, který byl zastřelen v roce 1940.

Film byl promítán v různých zemích včetně Ruska a v roce 2008 byl v

první pětici mezinárodních Oscarů v nominaci na nejlepší zahraniční

film.

Děj obrázku je napsán na základě příběhu Andrzeje Mulyarchika. Je

popsáno období od září 1939 do podzimu 1945. Film vypráví o

osudech čtyř důstojníků, kteří skončili v sovětském táboře, i o jejich



15/16

blízkých příbuzných, kteří o nich nevědí pravdu, i když tuší to

nejhorší. Prostřednictvím osudů více lidí autor všem zprostředkoval,

jaký je skutečný příběh.

"Katyň" nemůže nechat diváka lhostejným, bez ohledu na národnost.

Oksana Dubrovskaja 16. června 2015

Článek je u konce. Otázky zůstaly?

Komentáře 42

Pravidla publikace

Valerij Koževnikov

před 3 měsíci

0

Norimberský tribunál uznal Němce vinnými. Pamatujte na dvě věci:

1. V roce 1946 neexistovala presumpce neviny. Němci byli zpočátku

považováni za vinné a nemohli se ospravedlnit. 2. Tribunál pracoval

podle anglo-amerických procesních pravidel. V Anglii a USA se

rozsudek píše pod obžalobou a je od ní neoddělitelný. A soud má

právo obžalobu kdykoliv změnit – viz Zákon o obžalobě z roku 1915 a

Čl. 7(d) Federálních pravidel trestního řízení USA.

Zobrazit odpovědi ( 1 )

Valerij Koževnikov

před 3 měsíci

0

Máte chyby. Sovětská vojska vstoupila na území západní Ukrajiny 17.

září, kdy polský stát již neexistoval. Ve Versailleské smlouvě není ani

slovo o východních polských hranicích. Polsko v roce 1919 porušilo

Curzonovu linii a dobylo část Ukrajiny, Běloruska a Litvy. Rižská

smlouva zavazovala Polsko, aby nepodnikalo agresivní akce proti

https://fb.ru/author/25724/oksana-dubrovskaya
https://fb.ru/author/25724/oksana-dubrovskaya
https://fb.ru/info/comment_rules
https://fb.ru/author/314875/valeriy-kojevnikov
https://fb.ru/author/314875/valeriy-kojevnikov
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Rusku. Polsko však Rižskou smlouvu mnohokrát porušilo. Proti

rozhodnutí ESLP z roku 2012 bylo podáno odvolání a nikdy

nevstoupilo v platnost.

romští býci

Před 2 roky

0

Je jasné, že NKVD zastřelila Poláky. Přestože zde psalo mnoho lhářů,

kteří se snažili tento stalinistický zločin zaštítit.

Zobrazit odpovědi ( 1 )

romští býci

Před 2 roky

1

Je jasné, že NKVD zastřelila Poláky. I když nyní existuje mnoho

lhářů, kteří se snaží tento stalinský zločin zaštítit.

Ivan Ivanov

před 3 lety

0

Toto kolo bylo uvedeno na trh oddělením Goebbels v roce 1943.

Praktické činnosti prováděly speciální skupiny SS. Vše bylo

vyšetřováno povrchně bez důkazní základny. Když byl osvobozen

Smolensk, vyšetřování se ujala komise pro nacistická zvěrstva v SSSR

pod vedením Burdenka. Vše bylo nahráno perfektně. Vina Němců

byla prokázána. 

 
Ale M.S.G. a společnost vzali za základ německou verzi. Promiň, ale

taková byla doba. Jidáš vládl míči. 

 
Je zvláštní, že současné vedení je jako pštros

Zobrazit více
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